



近来，新疆霍城县5万亩薰衣草竞相绽放。这是6月13日，游客在霍城县芦草沟镇四宫村的一处薰衣草农场游玩。新华社记者丁磊摄

新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2021年6月14日 星期一 辛丑年五月初五

新华通讯社出版



内蒙古呼伦贝尔332国道旁的森林草原风光(6月10日摄)。正值初夏，呼伦贝尔一片新绿，美不胜收。新华社记者连振摄

今日4版 总第10393期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网：news.cn 新华每日电讯网：mr dx.cn

对湖北十堰市张湾区艳湖社区集贸市场燃气爆炸事故作出重要指示

习近平要求全面排查各类安全隐患

切实保障人民群众生命和财产安全
维护社会稳定 为建党百年营造良好氛围
李克强就救援工作作出批示

新华社北京6月13日电 6月13日6时40分许，湖北十堰市张湾区艳湖社区集贸市场发生燃气爆炸。截至目前，事故已造成12人死亡、37人重伤，另有部分群众不同程度受伤。

事故发生后，党中央、国务院高度重视。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平立即作出重要指示，湖北十堰市燃气爆炸事故造成重大人员伤亡，教训深刻！要全力抢救伤员，做好伤亡人员亲属安抚等善后工作，尽快查明原因，严肃追究责任。习近平强调，近期全国多地发生生产安全事故、校园安全事件，各地区和有关部门要举一反三、压实责任，增强政治敏锐性，全面排查各类安全隐患，防范重大突发事件发生，切实保障人民群众生命和财产安全，维护社会稳定，为建党百年营造良好氛围。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出批示，要求全力以赴组织抢险救援和救治受伤人员，尽最大努力减少伤亡，认真查明事故原因，依法依规严肃问责。近期安全事故仍呈多发势头，国务院安委会、应急管理部要督促各地切实加强重点领域安全监管和隐患排查，坚决遏制重特大事故发生。

根据习近平指示和李克强要求，应急管理部、住房和城乡建设部已派工作组赶赴现场指导事故处置工作。国家卫生健康委抽调重症医学、烧伤、心理干预专家等组成国家级医疗专家组赶赴当地指导做好事故紧急医学救援。湖北省、十堰市党政负责同志已在现场指挥处置。目前，现场救援、伤员救治等工作正在紧张有序进行中。

云南将帮助北迁象群逐渐返回适宜栖息地



6月13日在云南省玉溪市易门县十街乡拍摄的象群。当日，记者从云南北迁亚洲象群安全防范工作易门县现场指挥部了解到，云南将尝试利用降雨、降温等有利条件，通过科学、适量投食引导，疏堵结合的方法，帮助北迁亚洲象逐渐返回适宜栖息地。新华社发

弘扬端午文化 厚植爱党情怀

各地广泛开展“永远跟党走”主题文化活动

新华社北京6月13日电(记者王子铭、徐壮)诵读红色经典、举行端午诗会、举办文艺演出、体验民俗文化……在中国共产党百年华诞即将到来之际，各地以端午节为契机，深入开展“永远跟党走”主题文化活动。连日来，广大群众在活动中弘扬端午文化、厚植爱党情怀。

“这是用糖画的龙，又好吃又好看。”“这是用草编的蜻蜓，好可爱。”6月12日上午，江西省萍乡市安源区青山镇源头村文化广场上，“寻找村宝、唱响村歌、齐秀村艺”端午民俗文化艺术节火热开展，糖画、盆栽、捏面人、书法、国画、古酒酿制……各种手艺人端午齐聚，给群众带来了一场民俗文化盛宴。

“中国共产党这一名称最早提出者是谁？”“我知道，是蔡和森。”活动现场设置的党史知识长廊成为最受群众欢迎的地方之一。“端午假期第一天，不仅让小孩感受到端午民俗的魅力，还答对党史题目拿

到纪念品，真是太有意义了。”专程带着孩子参加活动的杨明兴奋地说。

主题活动热在基层、热在群众、更要热在青少年。

两条“龙舟”模型摆放在道路两端，1000多幅儿童书画、手工香袋、粽子模型陈列在道路两边……在江苏省兴化市戴南中心小学，“永远跟党走·我们的节日·端午”主题活动在这里举办，这条由学生们参与制作的“端午文化长廊”，成为校园内一道独特的风景线。

在校园另一侧，一场别开生面的文艺汇演正在上演。小朋友们表演的《童心赞端午》《走进屈原》等节目，从不同的侧面表现了端午文化的内涵。

一场场校园活动让孩子们感受节日氛围，一次次经典诵读让广大群众重温红色记忆。

6月11日，天津市西青区文化中心剧场，“永远跟党走”——庆祝中国共产

党成立100周年诵读会”拉开帷幕。古风诗歌《春望》以充沛的情感激发起观众的爱国情，《丰碑》《长征组歌》用长征故事讲述了红军战士不朽的英雄事迹。

朗诵者们慷慨激昂、情感真挚，现场高潮迭起、掌声不断。观众们在欣赏节目的同时，也上了一堂别开生面的“诵读党课”。

在屈原故里湖北宜昌秭归县，来自海峡两岸的嘉宾、屈氏后裔和当地民众，也为了共同的节日聚到了一起。

11日上午，庄重、古朴的开场乐舞《英魂流芳》拉开了屈原故里端午文化节的序幕。号角长鸣，鼓乐阵阵。大家一同献上兰草，祭奠屈原爱国之情。

活动主办方表示，千百年来，秭归人民将屈原的爱国主义精神与传统端午习俗结合起来，赋予端午节浓郁的家国情怀。希望通过传承弘扬爱国主义精神，激发起群众爱党、爱国、爱社会主义的热情。

屈原的精神流芳百世，端午的意义也

更加深远。

在青藏高原上的日喀则，6月10日，“新时代文明实践活动中我们的节日”在德勒社区开展。

社区居民聚在一起，德勒社区党委书记为大家讲述党史故事。居民们手持党旗、拿起手机，拍起了“我想对党说 与党旗合影”短视频，一同感受着节日的快乐。

6月11日，贵阳市修文县中国阳明文化园，贵阳市2021年“我们的节日·端午”文明实践主题活动在这里开展。来自修文县第二实验小学的孩子们手持盘子跳起了《光盘谣》，倡导大家践行光盘行动。

尽管下着雨，现场仍有不少群众前来观看。活动现场还设置了志愿服务展台，志愿者们围绕理论宣讲、医疗健康、法律服务、家庭服务等方面开展志愿活动。

我们的节日里，有粽香，有党恩，有家国，有教益……吃一口香甜粽子，道一声端午安康。

新华社北京6月13日电(记者于佳欣)商务部发布数据显示，2021年前5个月，全国实际使用外资金额同比增长35.4%，较2019年同期增长30.3%。

来华投资兴业的企业数量保持大幅增长。1至5月，全国新设立外商投资企业18497家，同比增长48.6%，较2019年同期增长12.4%。

分行业看，服务业实际使用外资金额3819亿元，同比增长41.6%。高技术产业实际使用外资金额增长34.6%，其中高技术服务业增长37.6%，高技术制造业增长25%。

分来源地看，“一带一路”沿线国家、东盟、欧盟实际投资同比分别增长54.1%、56%和16.8%。

分区域看，我国东部、中部、西部地区实际使用外资分别增长37%、36%和10.4%。

今年以来，我国吸收外资保持“涨”势向好。专家表示，这与去年同期低基数因素有一定关系，但中国经济持续回升加上不断扩大开放的政策，是增加外商对华投资信心的根本原因。

前五月我吸收外资同比增逾三成



传统民俗迎端午

6月13日，在福州市闽侯县大樟溪南港段，民间龙舟竞渡迎接端午节的到来。

新华社记者姜克红摄

潮起塞上满目新

新华全媒头条

新华社记者王磊、何晨阳、靳赫

滔滔黄河，阅尽华夏沧桑。作为我国唯一全境属于黄河流域的省份，黄河经的先天自然条件和特有地理地势，使宁夏这片塞上沃土成为全国重要的生态节点、生态屏障和生态通道。2020年6月，宁夏承担起建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区的重任。

一年来，宁夏将自身定位和发展，放在国家战略全局、全国生态体系、全流域协同治理中重新审视，把住黄河安澜底线、守牢生态环境生命线，在高质量发展的道路上笃定前行，一幅生态良好、生产发展、生活富裕的塞上新画卷正徐徐展开。

高点谋划：着眼大局推动扎实起步

黄河奔腾万里入海，在中华大地上勾勒出一个大大的“几”字。位于上游“几”字一撇处的宁夏因黄河润泽，素有“塞上江南”之称。尽管面积不大，宁夏却承担着维护西北乃至全国生态安全的重要使命。

从全国大局来看，宁夏建设黄河流域生

态保护和高质量发展先行区，是切实保障国家生态安全的历史责任，从促进黄河流域协同治理和提升宁夏发展质量效益角度来看，建设先行区，也是宁夏发展的必由之路。

面对先行重任，首在谋划。宁夏把先行区建设作为当地“十四五”规划和2035年远景目标纲要的首要专章，研究部署重点特色产业发展、生态环境保护修复、基础设施重大工程建设等，扎实有效框定先行区建设蓝图，启动《宁夏建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区促进条例》立法工作，为先行区建设提供保障。

矛盾越突出，改革越迫切。

“推行先行区建设，难点在资源要素，障碍在体制机制，出路在改革创新”。先行区建设中，宁夏作出清醒判断，以改革开路，以创新破题，明确“以水定城、以水定地、以水定人、以水定产”，主动将“先发展后适应”发展模式转变为“先约束后发展”，以用水权改革促“节水增效”、土地权改革促“盘活增值”、排污权改革促“降污增益”、山林权改革促“植绿增绿”，推动先行区建设扎实起步。

宁夏因水而兴，也为水所困。“宁夏是全国水资源最匮乏的地区之一。随着宁夏经济社会发展，水资源形势愈发

宁夏建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区观察

严峻是必须正视和亟待解决的重要问题。”宁夏回族自治区水利厅厅长白耀华说，宁夏通过优化分配用水量、精细核定用水权、合理确定用水价、构建市场化交易机制等措施推进用水权改革，以改革实现水资源节约集约利用破解“水困”。

宁夏吴忠市利通区不少农民已受益改革红利。以前，由于灌溉用水费用由大伙均摊，“大锅水”现象突出。如今，利通区将农业灌溉用水指标确权给了1000多个农民用水协会、村组和用水大户，并对农业用水实行阶梯水价，节水效果明显。“以前，我们这一片每年要灌水4000多万立方米，改革后则稳定在2200多万立方米。”利通区二支渠农民用水协会会长马金良说。

系列改革举措，对着问题去、刀刃向内改。百万移民致富提升、城乡居民收入提升、基础教育质量提升、全民健康水平提升“四大提升行动”等，将群众幸福感视为先行区建设的重要衡量指标，使先行区建设不断释放获得感。

治理为先：生态保护筑牢建设之本

“九曲黄河万里沙，浪淘风簸自天涯”。

历史上，黄河善淤善决善徙，可谓桀骜不驯。

在宁夏石嘴山市惠农区，黄河水在

坚固的堤坝间平静流淌，两岸车流如织，大小湿地如明珠般点缀其间。眼前静好的画面令人很难想象，这座宁夏最北端的城市常受凌汛考验。翻阅过往记录，几乎每隔几年，宁夏便会有一次凌汛险情发生。与凌汛相伴的，还有洪水。

2017年至2020年，黄河宁夏段连续4年过大水过境。在现代化堤防保护下，群众生命财产安然无恙。

“览百川之洪壮兮，莫尚美于黄河”。从古至今，黄河之美入诗入画者甚多。但事实上，黄河流域生态环境问题十分复杂，宁夏便曾面临大量泥沙入河、草原植被破坏、水质污染加剧、水生环境恶化等问题，直接影响黄河健康。

治理黄河，重在保护，要在治理。

宁夏回族自治区党委提出，坚持以黄河流域生态保护和高质量发展统领生态文明建设，统揽全境全域治理，统筹经济社会发展，以贺兰山、六盘山、罗山自然保护区内为战略支点，以转变发展方式、推动绿色发展为战略举措，以实施重大项目、重大工程为战略抓手，共同抓好大保护、协同推进大治理。

(下转3版)